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«Beruf und Arbeit morgen»

Welche Berufe sind in den drei genannten Sektoren angesiedelt und welche
Bedeutung haben sie?

Im primaren Sektor sind Berufe wie Holzfaller*in, Landwirt*in, Fischer*in und

Bergbau angesiedelt. Diese sind wichtig, weil durch sie die bendétigten Rohstoffe
gewonnen werden.

Im sekundaren Sektor sind Berufe wie Handwerker*in angesiedelt. Diese sind

wichtig, weil sie verantwortlich fur Weiterverarbeitung der im ersten Sektor
gewonnen Rohstoffe sind.

Im tertiaren Sektor sind Berufe wie Lehrperson, Friseur*in oder Arzt*in

angesiedelt. Diese sind wichtig, weil sie die verarbeiteten Rohstoffe
weiterverkaufen und Dienstleistungen anbieten. Sie bringen also die (f’
fertigen Produkte in den Handel. J

Im Video werden die Sektoren und deren Zusammenhang am Beispiel eines Tisches
erklart. Kommt dir ein anderes Beispiel dazu in den Sinn?

Individuelle Antworten
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Wahle zwei der vorgestellten Sektoren aus und iiberlege dir, welche Chancen auch in
Zukunft fiir diesen Sektor entstehen konnten und wie sich diese verandern.

SEKTOR MOGLICHE CI-!ANCEN IN ZUKUNFT/
VERANDERUNG
individuelle Antworten individuelle Antworten
individuelle Antworten individuelle Antworten
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Nehmen Roboter uns die Arbeit weg?

Wieso gab es in der Landwirtschaft bereits einmal einen grossen Job-Abbau?

Es gab in der Landwirtschaft vor hundert Jahren einen grossen
Job-Abbau, weil Geréate wie Traktoren und andere landwirtschaftliche
Fahrzeuge und Maschinen viele Arbeiten schneller und effektiver erledigen
konnten und es dafur weniger Menschen brauchte.

Q

Wie hat sich die Arbeitszeit verandert in den letzten 100 Jahren?

Die Arbeitszeit hat sich von rund 60 Stunden pro Woche anfangs des 20.
Jahrhunderts auf 48 Stunden in den 1950er Jahren auf rund 42 Stunden

pro Woche verringert. @
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Was denkst du, in welche Richtung konnte sich die Automatisierung/ Digitalisierung
noch entwickeln? Wie wiirdest du dir das vorstellen? Was wiirde das fiir die
Arbeitswelt bedeuten? Wie wiirden diese Entwicklungen hilfreich und unterstiitzend

sein?

individuelle Antworten O
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Denke an die verschiedenen Challenges, welche du zum Thema ,,Berufe und Arbeit im
Wandel“ kennengelernt hast. Was sind deine Wiinsche fiir die Zukunft der
Arbeitswelt:

In welche Richtung soll es bei diesen Themen gehen? Was willst du aktiv selber tun und was
kannst du mitverandern?

Unbezahlte/Bezahlte Arbeit:

individuelle Antworten

Geschlechterunterschiede und Gleichberechtigung:

individuelle Antworten

Digitalisierung/Roboter:

individuelle Antworten
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